
 

Protokoll der öffentlichen Sitzung der Lenkungsgruppe der  
Streutalallianz e. V. 

 

Abbildung 1 Die Verabschiedung der ehemaligen Allianzbürgermeisterinnen und Allianzbürgermeister: v. l. Thomas Fischer 
(1. Stellvertretender Allianzvorsitzender), Martin Link (Allianzvorsitzender), Ullrich Waldsachs (Ostheim v. d. Rhön), Agathe 
Heuser-Panten (Fladungen), Allianzmanagerin Gertraud Kokula, Anja Seufert (Bastheim), Eberhard Streit (Mellrichstadt) und 
Matthias Liebst (Oberstreu) (Foto: Georg Stock). 
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Sitzungsort:  Grenzlandhalle Fladungen 

Am:   17.09.2021 

Beginn:   15:05 Uhr 

Ende:   16:40 Uhr 

Vorsitzender:  1. Bürgermeister Martin Link 

Anwesende:  Von den 11 Mitgliedern (einschließlich Vorsitzendem) sind 10 anwesend 

   1. Bürgermeister Michael Schnupp 

   1. Bürgermeister Reimund Voß 

   1. Bürgermeister Micheal Kraus 

   1. Bürgermeister Thomas Fischer 

   1. Bürgermeister Stefan Kießner 

   2. Bürgermeister Dietmar Zink 

   1. Bürgermeister Steffen Malzer 

   1. Bürgermeister Tobias Seufert 

   1. Bürgermeister Friedolin Link 

Weitere Anwesende: 

   Baudirektor Michael Kuhn, ALE Ufr. 

   Eberhard Streit, Gast 

   Agathe Heuser-Panten, Gast/Stadt Fladungen 

   Anja Seufert, Gast 

   Ullrich Waldsachs, Gast 

   Matthias Liebst, Gast 

   Brigitte Proß, Aktives Mellrichstadt 

   Florian Schmitt, vhs Rhön und Grabfeld 

   Steffen Göpfarth, Sparkasse NES/GST Mellrichstadt 

   Ben Baars, Rhön Park Aktiv Resort 

   Georg Stock, Pressearbeit 

Entschuldigt:  1. Bürgermeister Thilo Wehner 

   1. Bürgermeister Florian Liening-Ewert 

Schriftführerin:  Allianzmanagerin Gertraud Kokula 
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Tagesordnung 

Öffentliche Sitzung 
1. Genehmigung des öffentlichen Protokolls der Lenkungsgruppe vom 19.07.2021 

2. Abstimmung Berichtszeitraum Streutalallianz Januar bis Juni 2021 

3. Informationen ILE-Zwischenevaluierung Streutalallianz e. V. 

4. Meldungen Veranstaltungen „Waldemar“ Herbst/Winter-Ausgabe 

5. Englischsprachige Broschüre über die Streutalallianz 

6. Projektbereisung 

7. Anfragen und Bekanntgaben 

Verabschiedung der ehemaligen Allianzbürgermeisterinnen und -bürgermeister 
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Bevor mit der Tagesordnung begonnen wird, begrüßt Herr Martin Link alle Bürgermeister und Stellver-

treter, die Berater, die Touristiker, die anwesenden ordentlichen Mitglieder, den Pressesprecher Herrn 

Stock, Herrn Kuhn vom Amt für Ländliche Entwicklung Unterfranken (ALE Ufr.) und die Allianzmanage-

rin. Anschließend bedankt er sich bei den ehemaligen Allianzbürgermeisterinnen und -bürgermeistern 

für ihr Kommen, die heute verabschiedet werden. Weiterhin dankt er Herrn Schnupp für die erneute 

Bereitstellung der Grenzlandhalle, Kuchen und Getränke. 

Herr Martin Link stellt fest, dass ordnungsgemäß und fristgerecht mit dem Schreiben vom 14.09.2021 

geladen wurde. Das Gremium ist beschlussfähig. Es gibt keine Einwände gegen die Tagesordnung. 

 

 

 

1 (ö) Genehmigung des öffentlichen Protokolls der Lenkungsgruppe vom 19.07.2021 

Das Protokoll vom 19.07.2021 zum öffentlichen Teil der Lenkungsgruppensitzung wurde per E-Mail an 

alle verschickt. Herr Martin Link möchte von den Anwesenden wissen, ob es Änderungen, Ergänzungen 

oder Berichtigungen gibt. 

Beschluss: 

Dem öffentlichen Sitzungsprotokoll vom 19.07.2021 wird einstimmig zugestimmt. Es liegen keine Än-

derungswünsche vor. 

Abstimmung:  dafür: 10  dagegen: 0 
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2 (ö) Abstimmung Berichtszeitraum Streutalallianz Januar bis Juni 2021 

Um eine Teilförderung für die Umsetzungsbegleitung für den Zeitraum Januar bis Juni 2021 beantragen 

zu können, muss der Berichtszeitraum den Allianzbürgermeistern vorgestellt und anschließend zuge-

stimmt werden. 

Im nachfolgenden erläutert die Allianzmanagerin kurz die Projekte, die in diesem Zeitraum geplant und 

umgesetzt wurden. Hellgrün bedeutet laufend, dunkelgrün bereits abgeschlossen und gelb ist noch im 

Umsetzungsprozess. 

Handlungsfeld Projekt 

Wohnen, Innenentwicklung, Ortsbild Beratungsgutscheine für Innenentwicklungspro-
jekte 

Daseinsvorsorge Umsetzungsbegleitung/Allianzmanagement 

Professionelle Imagefotos der Streutalallianz 

Kooperation offene Jugend-, Bildungs- und Kul-
turarbeit 

Ergänzende unabhängige Teilhabeberatung 
(EUTB-Sprechtag) 

Teilnahme am Regionalbudget 2021 

Pilotprojekt telemedizinische Versorgung 
(VERAH vor Ort) 

ÖPNV Marketing und Informationen  

Tourismus und Naherholung Himmelschauplätze 

Einrichtung von E-Bike-Ladesäulen 

ThüCAT: Verstärkung des touristischen Online-
marketings 

Aktive Öffentlichkeitsarbeit Frühlingsgrüße im Streutal-Journal 

Gestaltung von diversem Werbematerial 

Öffentliche Allianzsitzungen mit öffentlicher Be-
richterstattung 

Kostenlose Veranstaltungshinweise im Walde-
mar 

Vorstellung der Allianz im #eimat-Magazin des 
Landkreises 

Werben von fördernden und unterstützenden 
Mitgliedern 

Internetpräsentation (Allianzseite) 

Aufstellen von Allianzortsschildern an markan-
ten Punkten 

Malwettbewerb mit Preisverleihung und Aus-
stellung der Bilder 

Für das zweite Halbjahr bzw. generell für die Zukunft sollen die persönlichen Kontakte zwischen den 

Bürgern, den Touristen und den Allianzvertretern ausgebaut werden, z. B. auf Veranstaltungen und 

Messen. Dies ist allerdings abhängig von der jeweiligen Corona-Lage. Des Weiteren ist die Projektbe-

reisung Regionalbudget 2021 geplant (vgl. TOP 6) 

Beschluss: 

Dem Berichtszeitraum Januar bis Juni 2021 wird einstimmig zugestimmt. Die Unterlagen auf Auszah-

lung der anteiligen Förderung werden eingereicht. 

Abstimmung:  dafür: 10  dagegen: 0 



6 
 

3 (ö)  Informationen ILE-Zwischenevaluierung Streutalallianz e. V. 

Wie seit letztem Jahr geplant, wird an diesem Freitag 01.10. und diesem Samstag 02.10.2021 die ILE-

Zwischenevaluierung in Klosterlangheim stattfinden. Diese Zwischenevaluierung ist Voraussetzung für 

die weitere Förderperiode. Die jetzige wird am 31.12.2021 enden. 

Die Allianzmanagerin fasst kurz die Informationen zusammen, die die Verantwortlichen des Konvent-

baus Klosterlangheim letzte Woche an alle Teilnehmer verschickt hatten. Beginn ist am Freitag um 10 

Uhr und Ende wahrscheinlich um 16 Uhr am Samstag. Die Fahrgemeinschaften sind selbstständig zu 

organisieren.  

Für die Gruppenarbeiten empfiehlt die Allianzmanagerin das ILEK der Streutalallianz mitzunehmen. 
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4 (ö) Meldungen Veranstaltungen „Waldemar“ Herbst/Winter-Ausgabe 

Wie auch schon bei den letzten Ausgaben hat die Streutalallianz e. V. auch in dieser wieder die Mög-

lichkeit, die Allianz im Freizeitmagazin „Waldemar“ vorzustellen. 

Die Allianzmanagerin bittet darum, ihr die Veranstaltungen und Freizeitmöglichkeiten bis 07.10.2021 

für den Zeitraum Herbst und Winter zu melden. Falls die Durchführung von Veranstaltungen noch nicht 

sicher ist auf Grund der Corona-Lage, sollen diese trotzdem mitgeteilt werden. Auch Ausflugstipps, die 

unabhängig vom Tag durchgeführt werden können, sollen an Frau Kokula weitergeleitet werden. 

  



8 
 

5 (ö) Englischsprachige Broschüre über die Streutalallianz 

Um fremdsprachige Gäste und mögliche ausländische Projektpartner über die Streutalallianz zu infor-

mieren, erstellte die Allianzmanagerin eine englischsprachige Informationsbroschüre über die Streuta-

lallianz. Hier werden neben der Geschichte und den Aufgaben der Streutalallianz auch die einzelnen 

Kommunen und die Streutalregion sowie verschiedene Vorzeigeprojekte vorgestellt. Die Broschüre ist 

bereits fertig. Es müssen lediglich noch ein paar Bilder eingefügt werden. Die zahlreichen Fotos ver-

deutlichen das aktive Allianzleben und die Freizeitmöglichkeiten im Streutal. 

Die Broschüre wurde bereits von einer Anglistikstudentin der Universität Würzburg überprüft, die be-

reits in den USA studierte und dort in einer amerikanischen Fachzeitschrift veröffentlichte. Zudem 

übersetzte sie für mehrere Mathematikdoktoren, Doktoranden und Professoren Fachartikel ins Engli-

sche für internationale Fachzeitschriften. 

Folgende Bilder wären noch interessant für die Broschüre: 

- Von einer Faschingsfeier oder einem Umzug 

- Gemeindebild Bastheim, z. B. Wechterswinkel 

- Gemeindebild Oberstreu, z. B. Gaden 

Herr Martin Link lobt die Erstellung der fremdsprachigen Broschüre. Englisch ist eine Weltsprache und 

ermöglicht somit einem großen internationalen Publikum sich über die Arbeit der Streutalallianz zu 

informieren.  

Herr Kraus und Herr Zink boten Bilder zum Thema Fasching an und Herr Kießner und Herr Seufert 

werden noch Gemeindebilder einreichen. 

Herr Malzer möchte wissen, ob die Broschüre auch gedruckt werden soll. Frau Kokula erklärt, dass die 

englischsprachigen Informationen zunächst nur in digitaler Form auf der Allianzinternetseite zu finden 

sein werden. Falls gewünscht, kann die Broschüre aber auch später noch gedruckt werden, z. B. bei 

Treffen der bereits vorhandenen Städtepartnerschaften im Allianzgebiet. 
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6 (ö) Projektbereisung 

Die Projektbereisung zum Regionalbudget wird dieses Jahr am Freitag, den 8.10.2021 stattfinden. 

Beginn und Ende werden am Parkplatz des Freilandmuseums Fladungen sein. Beginn wird wieder 8 

Uhr, das Ende wird wahrscheinlich gegen 19 Uhr sein. Die Teilnehmer werden wieder mit einem Bus 

gemeinsam fahren. Pro Kommune können bis zu zwei Teilnehmer mitfahren. Diese bitte bis spätestens 

morgen, 28.09.2021 an Frau Kokula melden. 

Das weitere Programm wird am Tag der Projektbereisung bekannt gegeben. 

Herr Martin Link freut sich schon sehr auf die Exkursion und bedankt sich schon jetzt bei Herrn Friedolin 

Link, dass er wieder den Bus fahren wird. 
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7 (ö) Anfragen und Bekanntgaben 

Rettungsdatenblätter 

In den vergangenen Monaten wurde die Allianzmanagerin von verschiedenen KFZ-Mechatronikern 

und Feuerwehrleuten auf die Rettungsdatenblätter für PKW aufmerksam gemacht. Diese Rettungsda-

tenblätter geben Feuerwehrleuten und sonstigen Rettungskräften Sicherheits-, Strom- und Sägezonen 

an, wenn es zu einem Unfall kam. So kann vermieden werden, dass unbeabsichtigt bei der Rettung 

Stromzufuhren angesägt oder Airbags ausgelöst werden. 

Auf der Seite des ADACs werden verschiedene Hersteller aufgeführt und auf die jeweiligen Rettungs-

datenblätter verwiesen: https://www.adac.de/rund-ums-fahrzeug/unfall-schaden-panne/rettungs-

karte/ 

Diese Datenblätter werden hinter die Sonnenblende des Fahrers geklemmt und ein Aufkleber mit ei-

nem Vermerk auf die Datenblätter an die Seitenscheibe des Fahrers geklebt. 

Anfrage Herr Zink:  

Herr Zink bezieht sich auf den Pressebericht über die NES-Allianz aus der Main Post vom 26.09.2021, 

in dem es um einen vorläufigen Zuwendungsbescheid geht. Er möchte wissen, ob es sich um das Regi-

onalbudget handelt, das die Streutalallianz ebenfalls beantragt hat und in diesem Zusammenhang 

nächste Woche die Projektbereisung veranstaltet. 

Frau Kokula und Herr Kuhn erklären, dass es sich im Artikel um den Zuwendungsbescheid für die 

nächste Förderperiode der NES-Allianz handelt. Hier werden z. B. Personalkosten, Sachkosten und Öf-

fentlichkeitsarbeit gefördert. Für einen solchen Zuwendungsbescheid wird die Streutalallianz diese 

Woche die ILE-Zwischenevaluierung durchführen und anschließend die nächste Förderperiode bean-

tragen. 

Für das Regionalbudget erhielt die Streutalallianz bereits im Frühjahr 2021 den Zuwendungsbescheid. 

 

Nachdem es keine weiteren Anfragen und Bekanntgaben gibt, schließt Herr Martin Link zunächst den 

öffentlichen Teil der Sitzung um 15:45 Uhr. Er bedankt sich bei den anwesenden Touristikern und för-

dernden Mitgliedern für ihr Kommen. 

Im Anschluss an die nichtöffentliche Sitzung findet die Verabschiedung der ehemaligen Allianzbürger-

meisterinnen und -bürgermeister ab 15:50 Uhr in der Grenzlandhalle Fladungen statt. 

  

https://www.adac.de/rund-ums-fahrzeug/unfall-schaden-panne/rettungskarte/
https://www.adac.de/rund-ums-fahrzeug/unfall-schaden-panne/rettungskarte/
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Verabschiedung der ehemaligen Allianzbürgermeisterinnen und -bürgermeister 

Direkt im Anschluss an die Allianzsitzung wird die Verabschiedung der ehemaligen Allianzbürgermeis-

terinnen und -bürgermeister in der Grenzlandhalle in Fladungen durchgeführt. 

Zunächst hält Herr Martin Link eine Dankesrede mit Abschiedsworten. Der Prozess der ländlichen Ent-

wicklung ist nicht nur ein politischer Prozess, sondern auch ein persönliches Kennenlernen der Mit-

streiter. Daher bedankt er sich bei allen für die langjährige gute sowie produktive Zusammenarbeit und 

schätzt ganz besonders den Einsatz der Ehemaligen für die Region und deren Bevölkerung. Als Beispiele 

nennt er die Erstellung des ILEK und die des Kernwegenetzkonzeptes. Die lokalen Veranstaltungen 

auch in den anderen Allianzgemeinden im Streutal besuchten sie regelmäßig. Dies nahm die Bevölke-

rung als große Wertschätzung auf. 

Herr Martin Link freut sich, dass die ehemaligen Bürgermeisterinnen und Bürgermeister weiterhin tat-

kräftig in der Region und somit die Streutalallianz ehrenamtlich unterstützen, z. B. als Mitglied des 

Entscheidungsgremiums der Streutalallianz, als Wegewart für Wanderwege oder in zahlreichen Verei-

nen. 

Abschließend wünscht die Streutalallianz allen für ihre Zukunft viel Erfolg, Glück und Gesundheit und 

überreicht allen einen Geschenkkorb (vgl. Abb. 1). 

Herr Streit und Herr Liebst richten an die amtierenden Bürgermeister aufmunternde Worte und be-

schreiben den zunächst schwierigen Prozess des Zusammenfindens. Die Streutalallianz ist aber auf 

dem richtigen Weg und beiden wünschen ihr weiterhin viel Erfolg bei den weiteren Projekten. 

Herr Streit wurde in der Juni-Sitzung einstimmig als Ehrenvorsitzender vom Gremium bestimmt. Herr 

Kuhn würdigt die Arbeit von Herr Streit für die Streutalallianz mit einer Laudatio. Ohne die tatkräftige 

Unterstützung von Herrn Streit stünde die Allianz heute nicht so gestärkt bereit und das ILEK wäre 

nicht so vielfältig ausgearbeitet worden. Anschließend überreicht Herr Martin Link Herrn Streit die of-

fizielle Urkunde zum Ehrenvorsitzenden der Streutalallianz (vgl. Abb. 2). Herr Streit wird zukünftig zu 

allen Veranstaltungen und Sitzungen der Streutalallianz eingeladen. 

Es werden verschiedene Pressefotos mit den ehemaligen Bürgermeisterinnen und Bürgermeistern an-

gefertigt und mit Kaffee und Kuchen gefeiert. Ab 16:50 Uhr findet das gemeinsame Abschiedsessen im 

Hotel Sonnentau in Fladungen statt. 
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Abbildung 2 Allianzvorsitzender Herr Martin Link überreicht Herrn Streit die Urkunde zum Ehrenvorsitz: v. l. Thomas Fischer 
(1. Stellvertretender Vorsitzender), Michael Kuhn (Baudirektor ALE Ufr.), Martin Link (Allianzvorsitzender), Eberhard Streit 
(ehemaliger Allianzvorsitzender), Allianzmanagerin Gertraud Kokula. 

 

 

 

 


